



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

2023年10月13日 星期五
癸卯年八月廿九
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9609期 邮发代号：63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审：曹阜金 今日4版

切实增强做好新时代新征程宣传思想文化工作的责任感使命感

论贯彻落实全国宣传思想文化工作会议精神

人民日报评论员

日前召开的全国宣传思想文化工作会议强调，要紧紧围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，围绕贯彻党的二十大精神关于文化建设的战略部署，切实增强做好新时代新征程宣传思想文化工作的责任感使命感，推动各项工作落地见效。

习近平文化思想是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结，丰富和发展了马克思主义文化理论，标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度。这次会议最重要的成果，就是正式提出和系统阐述习近平文化思想，在党的宣传思想文化事业发展史上具有里程碑意义。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从全局和战略高度，对宣传思想文化工作作出系统谋划和部署，推动新时代宣传思想文化事业取得历史性成就，意识形态领域形势发生全局性、根本性转变，全党全国各族人民文化自信明显增强、精神风貌更加奋发昂扬。更好担负起新时代新的文化使命，最关键就是要深入学习贯彻习近平文化思想，用好这一强大思想武器和科学行动指南，自觉贯彻落实到宣传思想文化工作各方面和全过程，更好转化为扎实推进社会主义文化强国和中华民族现代文明建设的生动实践。

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，提出到2035年建成文化强国、国家文化软实力显著增强的目标任务，作出推进文化自信自强、铸就社会主义文化新辉煌的重大部署。要深刻认识到，文化是一个国家、一个民族的灵魂，没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴。中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化，发展文化事业是满足人民精神文化需求、保障人民文化权益的基本途径；推进中国式现代化是一项前无古人的开创性事业，必须振奋亿万人民自信自强的精气神、凝聚起团结奋斗的强大力量。新征程上，只有坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平文化思想，坚定文化自信，秉持开放包容，坚持守正创新，充分激发全民族文化创新创造活力，不断巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础，不断提升国家文化软实力和中华文化影响力，才能为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

习近平总书记强调：“新时代新征程，世界百年未有之大变局加速演进，中华民族伟大复兴进入关键时期，战略机遇和风险挑战并存，宣传思想文化工作面临新形势新任务，必须要有新气象新作为。”要把思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署上来，切实增强做好新时代新征程宣传思想文化工作的责任感使命感。要聚焦用党的创新理论武装全党、教育人民这个首要政治任务，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，在真学真懂真信真用、深化内化转化上下功夫，更好统一思想和行动。要围绕在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明这一新的文化使命，举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象，在实践创造中进行文化创造，在历史进步中实现文化进步，以守正创新的正气和锐气赓续历史文脉、谱写当代华章。要牢牢把握“七个着力”重大要求，着力加强党对宣传思想文化工作的领导，着力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，着力培育和践行社会主义核心价值观，着力提升新闻舆论传播力引导力影响力公信力，着力赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展，着力推动文化事业和文化产业繁荣发展，着力加强国际传播能力建设、促进文明交流互鉴，不断开创新时代宣传思想文化工作新局面。

强国建设、民族复兴的宏伟目标令人鼓舞、催人奋进。做好新时代新征程宣传思想文化工作，责任重大、使命光荣。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平文化思想，牢记“国之大者”，提高政治站位，强化责任担当，认真贯彻落实党中央各项决策部署，以“一往无前的奋斗姿态、更好担负起新的文化使命，在建设社会主义文化强国、建设中华民族现代文明的奋斗和实践中展现新气象新作为。

思想之光照亮前路

凝心聚力再谱新篇

——深入学习贯彻习近平总书记重要指示和全国宣传思想文化工作会议精神

连日来，习近平总书记对宣传思想文化工作作出的重要指示和全国宣传思想文化工作会议精神在广大党员干部群众中持续引发热烈反响。大家一致表示，习近平文化思想在党的宣传思想文化事业发展史上具有里程碑意义，要深入学习贯彻习近平文化思想，把各项要求部署不折不扣落到实处，书写新时代宣传思想文化事业新篇章。

持续加强习近平文化思想学习研究阐释

“从深化文化体制改革，到促进文化和旅游深度融合，再到推动文化事业和文化产业高质量发展……文化领域一系列关键性举措，根本在于有习近平总书记引领谋划，有习近平文化思想指引方向。”文化和旅游部政策法规司司长蔡萍说，新征程上，习近平文化思想是我们做好文化和旅游工作、开创社会主义文化发展新局面的强大思想武器和科学行动指南。

“习近平文化思想既有文化理论观点上的创新和突破，又有文化工作布局上的部署要求，为新时代文化建设明确了‘路线图’和‘任务书’。”中国社会科

学院新闻与传播研究所研究员王凤翔说，我们将持续加强对习近平文化思想的学习、研究、阐释，为推动宣传思想文化事业新发展贡献自己的力量。

“党的十八大以来，在‘新时代山乡巨变创作计划’‘新时代文学攀登计划’等重大文学活动的推动下，文学事业和作协工作取得了长足的发展与进步，成为了党的创新理论指导实践的鲜活写照。”中国作家协会《中国作家》杂志社副主编肖莹莹表示，我们要紧紧围绕学习贯彻习近平文化思想，围绕贯彻党的二十大精神关于文化建设的战略部署，加强理论学习、推动实际工作，矢志为人民写作、为新时代讴歌，推动新时代文学再攀高峰。

转发链接、共读新闻……天津市委宣传部党员干部们第一时间学习习近平总书记重要指示和会议精神，展开了深入研讨。

“习近平总书记指出，‘宣传思想文化工作事关党的前途命运，事关国家长治久安，事关民族凝聚力和向心力，是一项极端重要的工作’，做好这项工作，我们责无旁贷。”天津市委宣传部分副部长徐中说，我们将发挥社科理论研

究的优势，围绕习近平文化思想不断加强梳理研究阐释，有针对性地开展贯彻落实会议精神的调查研究，扎实推动文化强国建设再上新台阶。

着眼新形势新挑战把握新任务新要求

新时代新征程，战略机遇和风险挑战并存，宣传思想文化工作也面临着新形势新任务。

“习近平总书记强调‘聚焦用党的创新理论武装全党、教育人民这个首要政治任务’，为我们接下来的研究与实践指明了方向。”中央党校（国家行政学院）文史教研部副主任张军表示，接下来要围绕习近平文化思想展开深入的梳理、研究、总结，深刻把握“七个着力”的内涵，在真学真懂真信真用、深化内化转化上下功夫，推动党的创新理论传得更开、更广、更深入。

学习了习近平总书记的重要指示和会议精神，广东省梅州市五华县委书记朱少辉对其中“着力加强党对宣传思想文化工作的领导”的要求感触颇深。

对于下一步的工作，朱少辉也有了清晰的思路：“我们将聚焦用党的

创新理论武装全党、教育人民这个首要政治任务，挖掘文化资源、提升能力本领，全面加强文化强国建设。”

这个中秋国庆假期，甘肃敦煌迎来旅游高峰。来自全国各地的游客在古迹中领略先人的妙手匠心，感受数千年不断的中华文脉。

学习了习近平总书记重要指示和会议精神，刚刚结束海外敦煌学研究相关调研的敦煌研究院院长苏伯民倍感振奋：“敦煌文化展现着中华优秀传统文化的博大精深和开放包容，是祖先留给我们的宝贵遗产。敦煌研究院将坚持守正创新，积极利用数字技术推动敦煌文化创造性转化、创新性发展。”

习近平总书记在重要指示中强调“着力加强国际传播能力建设、促进文明交流互鉴”，让中央广播电视总台CGTN副总编辑、英语中心副主任刘聪深感重任在肩。

刘聪说，CGTN将深入学习贯彻习近平文化思想，立足实践苦练国际传播本领，与时俱进打造高水平专业平台和人才队伍，为增强中华文明传播力影响力作出应有贡献。（下转第2版）



水富金秋丰收农家喜

金秋时节，水富市各地农民利用晴好天气，抓紧秋收秋晒工作，乡村到处呈现出一幅幅丰收的喜人场景。图为云富街道新寿村村民在整理挂晒在墙壁上的玉米。通讯员 狄廷秀 摄

威信县“全国文明村”持续靓起来

◆通讯员 鲁丽 夏沁

青山如黛，田园层叠，赤水绕村。10月11日，笔者走进威信县水田镇龙洞村，看到一排排淡雅朴素的民居依山而建，宽敞整洁的水泥路，花开正盛的农家庭院，青翠欲滴的菜园，挂着一串串红灯笼的民宿……让人眼前一亮。在这个小村庄的蜕变史上，有着一份沉甸甸的荣誉——全国文明村。

水田镇龙洞村位于水田镇南部，距威信县城47公里，距镇政府4.2公里，全村有17个村民小组1276户3780人，于2020年获评“全国文明村”，3年来，文明元素早已在每个龙洞人的心里扎根。

实现村容村貌、文明程度再提升是推动全国文明村建设向纵深发展的重要任务。龙洞村以新时代文明实践站为阵地，组织干部深入开展移风易俗、家风家教、环境卫生、“普法强基补短板”等政策宣传，动员群众开展卫生大扫除、爱河护河等服务活动，实现了乡村面貌大改善、人居环境大提升，切实提升群众满意度和获得感。

花秋村民小组村民李登连高兴地说：“村里环境比以前好得多了，现在漂漂亮亮的，到处干干净净的。”村民余进华说：“以前这里晴天一身土，雨天一身泥，我们羡慕城里人的生活，现在城里人反倒羡慕我们农村的生活，我们这里的风景、空气各方面都好，在家里面就是带带孙子，种种菜，有空的时候打点零工，日子是过得比较好的。”

龙洞村充分利用辖区内人文自然景观独具一格的优势，以长征国家文化公园（威信段）建设为契机，实施崖上石寨脱贫致富示范先导工程，打造龙洞党性教育基地现场教学点，推动花石公路建设，推进油菜、李子等产业发展，营造起“春赏花、夏品果、秋尝味、冬观景”的旅游氛围，着力打造集吃、住、行、游、购、娱为一体的农文旅融合旅游发展新业态。

村庄面貌的焕然一新，乡村旅游产业的不断发展，也吸引了越来越多的年轻人回乡创业，为家乡发展增添更多的业态。水田镇龙洞村村陈莉说：“近年来，乡村旅游发展得越来越好了，人文素质也越来越好了，我们就从外面回来，把自己的房子改为客栈，还准备将夜宵做起来，把吃住融合在一起，让到龙洞的游客吃得开心、玩得开心、住得开心。”

该村聚焦“路边、村边、院边”等重点区域，破解了“脏乱差”突出问题；倡导典型引导，组织开展身边好人、好婆婆等评选活动，弘扬乡风文明建设正能量；党员干部进村入户，与群众促膝而谈，了解民意民情，解决群众急难愁盼问题……“自获评全国文明村以来，龙洞村以党建为引领，坚持自治、德治、法治相结合，从思想上尊重群众、情感上贴近群众、行动上服务群众、内外兼修，以党员示范带动群众自觉行动，不断改善村容村貌、完善基础设施建设，壮大村集体经济，提升村民文明素质，凝聚合力，深化拓展旅游业，大力发展种养业，持续美化优化环境，建设村在林中、家在园中、路在绿中、人在景中的绿美乡村，让‘全国文明村’‘面子’‘里子’持续靓起来，村民生活活起来。”水田镇龙洞村党总支负责人郭政介绍道。

昭通市兑现品牌创建

和质量工作奖补资金801万元

本报讯（通讯员 吴会仙）近日，昭通市对2021年、2022年品牌创建和质量工作表现突出的经营主体兑现奖补资金共计801万元。

近年来，昭通市紧扣质量强市、知识产权强市战略，严格落实《昭通市品牌建设和质量工作实施意见》《昭通市品牌创建和质量工作扶持办法》等文件精神，以乡村振兴、生物多样性、“绿色三张牌”、赤水河流域生态环境保护为重点，扎实推进有机产品认证、标准体系建设和商标品牌培育，品牌创建和质量工作再上新台阶。截至目前，全市共有经营主体37.92万户，主导或参与制定、修订各类标准149项（其中国家标准1项、行业标准4项、云南省地方标准16项、昭通市地方标准128项），注册商标23550件，获得发明专利241项，有机认证证书244个，认证面积176.6万亩，地理标志产品22个，实现中国质量奖和云南省人民政府质量奖受理名单零的突破。

彝良经济平稳运行

本报讯（通讯员 彭洪 张敬）今年彝良全力以赴稳经济、保增长、守底线，全县经济实现平稳运行。

面对复杂严峻的经济形势，彝良紧紧围绕“产、城、人”三篇文章，以“产业建设年、收入增加年、作风转变年”为抓手，扛牢稳经济、保增长、守底线责任，前三季度主要经济指标大幅改善，经济大盘平稳运行，重点项目支撑有力，质量效益稳步提升，社会民生持续改善。前三季度全县GDP完成82.6亿元，增长10.3%，完成一般公共预算收入6.19亿元，完成固定资产投资65.28亿元。

当前，彝良正紧扣年度目标，着力抓“三农”促增收，确保城镇和农村居民收入持续增长；抓工业大盘，确保实现规模以上工业增加值增长18%；抓服务促消费，力争实现社会消费品零售总额增长14%；抓建筑促销售，实现建筑业总产值55亿元；抓项目扩投资，确保实现固定资产投资86亿元；抓招商强后劲，提高项目履约率、落地率和资金到位率，推动签约项目尽快开工建设。

“新时代、新征程、新伟业”——聚焦“城乡发展”